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ABSTRAKT 

Bakalářská práce je zaměřena na dekontaminační směsi Integrovaného záchranného sys-

tému a Armády České republiky. Práce je rozčleněna na teoretickou a praktickou část. 

V teoretické části je pojednáno o ochraně obyvatelstva, Integrovaném záchranném systému 

a Armádě České republiky a problematice kontaminace a dekontaminace. V praktické části 

jsou pak charakterizovány dekontaminační směsi uţívané Hasičským záchranným sborem 

České republiky v rámci Integrovaného záchranného systému a Armádou České republiky. 
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ABSTRACT 

The bachelor thesis is focused on the decontamination mixture of the Integrated Rescue 

System and the Army of the Czech Republic. The thesis is divided into theoretical and 

practical part. The theoretical part deals with the protection of the population, the Integra-

ted Rescue System and the Army of the Czech Republic and the issue of contamination 

and decontamination. In the practical part, the decontamination mixtures used by the Fire 

Rescue Service of the Czech Republic within the Integrated Rescue System and the Army 

of the Czech Republic are characterized. 
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ÚVOD 

Je známo, ţe nebezpečné látky ohroţují lidstvo jiţ od dávných dob. Dříve se jednalo pouze 

o látky přírodního charakteru. Nicméně s postupným vývojem člověka rostla i jeho techno-

logická úroveň. 

Důleţitý význam, ve vědecko-technické oblasti, má celé 20. století, kdy jsou vymýšleny 

nové látky a rozvíjí se průmyslová výroba. Mimo jiné dochází k vývoji účinných zbraní 

hromadného ničení a pouţívání nebezpečných chemických látek v průmyslu. 

Zbraně hromadného ničení byli poprvé pouţiti v 1. světové válce a jejich popularita v ob-

lasti vojenství rostla. Zároveň s tímto vývojem zbraní hromadného ničení byl důleţitý vý-

voj i ochrany proti nim. 

V dnešní době je moţné pouţití bojových chemických, biologických ale i jaderných zbraní, 

z určitého pohledu, malé, protoţe by takové jednání mohlo vést aţ k úplnému zničení lid-

stva. Nicméně se v dnešní době vyskytuje vysoká hrozba terorismu a to i za moţného pou-

ţití těchto zbraní.  

Mimo zbraní hromadného ničení je lidstvo ohroţeno také právě ze strany poţívání chemi-

kálií či radioaktivních látek v průmyslu a s tím spojeny také moţné havárie. 

Mezi stěţejní sloţky Integrovaného záchranného systému, které se zabývají dekontaminací 

nebezpečných látek po průmyslových haváriích, patří právě jednotky poţární ochrany, re-

spektive Hasičský záchranný sbor České republiky, který v roce 2001 převzal na starost ci-

vilní ochranu. Armáda České republiky se v rámci své působnosti zaobírá dekontaminaci 

zejména po pouţití/zneuţití zbraní hromadného ničení ve válečných konfliktech. Samo-

zřejmě, ţe Armáda ČR vyčleňuje také své síly a prostředky i pro provádění dekontaminace 

v míru, tj. při průmyslových haváriích. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 OCHRANA OBYVATELSTVA 

Zabývá se plněním úkolů civilní ochrany a to především varování, evakuace, ukrytí a nou-

zové přeţití obyvatelstva a další opatření k ochraně ať uţ ţivota, zdraví nebo také infra-

struktury. [1] 

1.1 Vývoj ochrany obyvatelstva 

Následující kapitola se zabývá vývojem ochrany obyvatelstva od roku 1935 po současnost. 

Civilní protiletecká ochrana 1935 až 1938 

11. dubna 1935 byl přijat Zákon č.82/1935 Sb. z. a n., o ochraně a obraně proti leteckým 

útokům, coţ nyní vidíme jako základ organizované ochrany obyvatelstva u nás. Hlavním 

důvodem pro přijetí tohoto zákona byl nástup nacismu v Německu. Cílem bylo získávání 

základních informací o ochraně před leteckými nálety v případě válečného konfliktu, byla 

to takzvaná pasivní obrana.  

V mírovém období pasivní obrana představovala přednášky, kurzy a cvičení obyvatel, aby 

věděli, jak se při takové situaci zachovat. Lidé se naučili zabezpečit své domy nebo veřejné 

stavby, jako improvizované úkryty. Hromadně se pořizovaly plynové masky, lékárničky  

a nouzové zásoby vody a potravin. 

Při vyhlášení leteckého poplachu se lidé schovali do svých domů a po dobu jednoho nebo 

aţ do vyzvání tam zůstali, protoţe byl vydán zákaz vycházení. [2] 

Následně po ukončení leteckého poplachu byli lidé varováni, aby si lidé dali pozor na 

moţnou nevybuchlou munici, a popřípadě tento nález neprodleně ohlásí. [2] 

Období za 2. světové války 

Roku 1940 bylo řízení civilní protiletecké ochrany převzato protektorátní policií a následně 

roku 1941 bylo přímo začleněno do systému Luftschultz. 

Luftschultz byla protiletecká ochrana obyvatelstva za protektorátu aţ do roku 1946. Ná-

sledně docházelo k likvidaci protiletecké ochrany a to znamenalo, ţe obyvatelstvo nemělo 

téměř ţádnou ochranu. [2] 

Civilní ochrana v období 1949 až 1989 

Období po roce 1948 bylo zásadní pro vývoj civilní ochrany. Civilní ochrana měla nyní 

podporu ze strany národního výboru a národního hospodářství.  



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 12 

 

Roku 1951bylo přijato vládní usnesení o civilní obraně, kde bylo nařízení o základních 

úkolech a povinnostech v civilní obraně.  

Civilní obrana nyní spadala pod Ministerstvo vnitra a byla tvořena dvěma částmi. Částí ne-

vojenskou, kterou tvořili sluţby, organizace a jednotky civilní obrany a Částí vojenskou, 

které náleţeli zařízení, vojenské útvary a územní štáby civilní obrany.[3] 

Mezi lety 1955 – 1957 probíhala tzv. masová příprava obyvatelstva a informovala jej o ci-

vilní obraně. V průběhu těchto let, přesněji v roce 1958 bylo přijato usnesení vlády Repub-

liky československé č. 1949, které nahradilo vládní usnesení z roku 1951. [3] 

Roku 1976 byla převedena civilní obrana do působnosti Ministerstva obrany [3] 

Ochrana Obyvatelstva v České Republice 

Ochrana obyvatelstva, byla brána jako součást opatření obrany státu k ochraně obyvatel-

stva a infrastruktury před následky pouţití zbraní hromadného ničení. Následně po roce 

1990 byla do ochrany obyvatelstva začleněna i opatření týkající se úniku nebezpečných lá-

tek při moţných průmyslových haváriích. Dále po pádu komunismu ve střední Evropě 

 po konci „Studené války“ došlo ve světě k přehodnocení koncepce ochrany obyvatelstva, 

při řešení nevojenských krizových situací a to především v důsledku uklidnění bezpečnost-

ní situace, ale zároveň obavám ze zneuţití těchto zbraní. Tato změna byla reakcí na nové 

těţko předvídatelné bezpečnostní hrozby a rizika. 

Zásadní změny v oblasti ochrany obyvatelstva v České Republice byly moţné teprve v ro-

ce 2000 po přijetí tzv. „krizových zákonů“ a převodem výkonu státní správy ve věcech ci-

vilní ochrany z rezortu Ministerstva obrany do rezortu Ministerstva vnitra. [1, 4] 

1.2 Pojetí ochrany obyvatelstva nyní 

V současnosti ochrana obyvatelstva plní úkoly civilní ochrany, které se zaměřují zejména 

na varování, evakuaci, ukrytí, nouzové přeţití a další opatření k zabezpečení ochrany osob, 

majetku či infrastruktury. Je to souhrn činností a postupů s cílem minimalizovat negativní 

dopady moţných mimořádných událostí a krizových situací. Tímto pojetím ochrany oby-

vatelstva je Česká republika srovnatelná s převáţnou většinou evropských zemí. Některé 

státy EU však zůstaly u původní koncepce civilní obrany. [1, 4] 

Ochrana obyvatelstva také zahrnuje ochranu proti teroristickým činům s pouţitím zbraní 

hromadného ničení (dále v textu ZHN) nebo po haváriích s únikem průmyslových  
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nebezpečných látek (dále v textu PNL). Vzhledem k rostoucí globalizaci světa není ţádná 

země vůči těmto útokům imunní. Je dobře známo, ţe je lepší těmto útokům předcházet, neţ 

řešit jejich často nenapravitelné následky spojené s lidskými a hmotnými ztrátami. Přijetí 

účinných preventivních opatření je však velmi obtíţné, protoţe teroristé vyuţívají přede-

vším slabosti v zájmových státních nebo soukromých bezpečnostních systémech. Přede-

vším příslušná preventivní opatření zajišťují zpravodajské sluţby a státní policie. Záchran-

né a ozbrojené síly státu jsou klíčovými sloţkami zodpovědnými za řešení následků tero-

ristických útoků.[4] 

Ačkoliv v České republice dosud nebyl spáchán ţádný akt, který by byl charakterizován 

jako teroristický útok s pouţitím ZHN, je nutné realisticky předvídat a být na něj připraven 

adekvátně reagovat. Souhrn dosavadních výsledků a přijetí navrhovaných nových opatření 

jsou obsaţeny v dokumentu „Národní akční plán boje proti terorismu“. Jedná se o klíčový 

veřejně dostupný dokument, který shrnuje jiţ realizovaná a připravovaná opatření zaměře-

ná na zachování a zvýšení připravenosti ČR na teroristický útok proti jejím zájmům  

doma i v zahraničí. Tento dokument jasně vyznačuje naši schopnost plnit naše závazky vy-

plývající z členství České republiky v EU, NATO a dalším mezinárodním organizacím. [4] 

Česká republika mimo jiné neustále posiluje oblast ochrany obyvatelstva, která spadá pod 

Ministerstvo vnitra. Hasičský záchranný sbor České republiky (dále v textu HZS ČR) od-

povídá za plnění úkolů v této oblasti, která zajišťuje a koordinuje organizační a technická 

opatření ochrany obyvatelstva. V dokumentu nazvaném „Koncepce ochrany obyvatelstva 

do roku 2013 s výhledem do roku 2020“ je zohledněna příprava a realizace opatření 

k ochraně obyvatelstva v kontextu stávajících, ale i předpokládaných bezpečnostních hro-

zeb. Tato koncepce řeší zejména základní organizační a technická opatření na ochranu 

obyvatelstva (varování, evakuace, úkryt, nouzové přeţití, radiace, chemické a biologické 

monitorování území, ochrana osob před účinky nebezpečných látek, humanitární pomoc, 

spolupráce s neziskovými organizacemi, informování obyvatelstva). Zabývá se také pro-

blematikou tzv. Bezpečné společnosti, oblasti vzdělávání a připravenosti v dané problema-

tice pro zaměstnance veřejné správy, právnické a fyzické osoby, včetně ţáků a studentů 

škol, otázky související s plánováním a realizací opatření k ochraně obyvatelstva včetně 

vyčlenění a připravenosti sil a prostředků, materiálního a finančního zabezpečení. [4] 
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2 INTEGROVANÝ ZÁCHRANNÝ SYSTÉM 

Současný základní právní předpis pro integrovaný záchranný systém (dále v textu IZS) je 

Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, 

který definuje jeho sloţky, vymezuje jejich působnost a pouţití, pravomoci státních orgánů 

a orgánů územní samosprávy, práva a povinnosti právnických a fyzických osob při přípra-

vě na mimořádné události, záchranných a likvidačních pracích a ochraně obyvatelstva. 

IZS je součástí širší problematiky státem garantovaného komplexu ochrany, bezpečnosti a 

obrany před negativními událostmi, coţ je tzv. Civilní nouzové plánování z hlediska plnění 

úkolů v rámci České republiky. Je to klíčová platforma určená k odstraňování následků 

mimořádných událostí, včetně událostí spojených s moţným vyuţitím zbraní hromadného 

ničení, nehod nebo zničení zařízení infrastruktury. Zabezpečuje koordinovaný postup slo-

ţek IZS při přípravě na mimořádné události a při záchranných a likvidačních pracích. V 

oblasti ochrany obyvatelstva se jedná především o varování, evakuaci, úkryt a nouzové 

přeţití obyvatelstva. IZS se skládá ze základních a ostatních sloţek.[4,5] 

Základní složky IZS 

Základními sloţkami jsou Hasičský záchranný sbor České republiky a jednotky poţární 

ochrany jednotlivých krajů, Policie České republiky a Zdravotnická záchranná sluţba. Tyto 

sloţky poskytují nepřetrţitou pohotovost přijímat nouzové zprávy, vyhodnocovat je a pro-

vádět okamţitá opatření na místě incidentu.[5] 

Ostatní složky IZS 

Ostatními sloţkami, které na základě ţádosti poskytují plánovanou pomoc základním jed-

notkám IZS jsou síly a prostředky Armády České republiky, ostatní ozbrojené, bezpeč-

nostní a záchranné sbory, orgány veřejného zdravotnictví, nouzové, havarijní, odborné a 

jiné sluţby. Mezi tyto sloţky navíc patří zařízení na ochranu obyvatelstva, které plní úkoly 

jako evakuace, nouzové přeţití a organizace humanitární pomoci, neziskové organizace a 

sdruţení občanů zapojených do záchranných a ničících prací a charitativní společnosti. V 

době krizových stavů jsou zapojeny i zdravotnická zařízení na úrovni fakultních nemocnic 

pro poskytování specializované péče obyvatelstvu. Zahrnutí výše uvedených dalších sloţek 

do IZS podléhá písemné dohodě o plánované pomoci na vyţádání. Hlavním koordinátorem 

a hlavní sloţkou IZS je Hasičský záchranný sbor České republiky. [5] 
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Zahrnutí výše uvedených ostatních sloţek IZS podléhá písemné dohodě o plánované po-

moci na vyţádání. Hlavním koordinátorem a hlavní sloţkou IZS je Hasičský záchranný 

sbor České republiky.[5] 
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3 HASIČSKÝ ZÁCHRANNÝ SBOR ČESKÉ REPUBLIKY A JED-

NOTKY POŽÁRNÍ OCHRANY 

3.1 Hasičský záchranný sbor České republiky 

Patří mezi základní sloţky integrovaného záchranného systému. Je součástí systému po-

ţární ochrany ČR a také hlavní sloţkou pro koordinaci záchranných a likvidačních prací na 

našem území. Cílem je především chránit ţivoty a majetek před poţáry a při jiných mimo-

řádných událostech. [5, 6] 

Struktura HZS 

Organizační součástí ministerstva vnitra je Generální ředitelství HZS ČR (dále v textu GŘ 

HZS ČR). Dále jej zastupuje 14 hasičských sborů krajů k tomu útvar ochrany Praţského 

hradu, Vyšší a střední odborná škola poţární ochrany a Záchranný útvar Hasičského zá-

chranného sboru ČR. Součástí Hasičského záchranného sboru České republiky jsou také 

vzdělávací, technická a jiná účelová zařízení. [7] 

 

Obrázek 1 Organizační struktura HZS ČR 1 [36] 
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Úkoly Hasičského záchranného sboru České republiky 

Hlavním úkolem je chránit ţivoty a zdraví obyvatel, ţivotní prostředí, zvířat a majetek 

před poţáry či jinými mimořádnými událostmi a krizovými situacemi. 

Dále se podílí na zajišťování bezpečnosti. České republiky, zejména realizací a organizo-

váním úkolů poţární ochrany, krizového řízení, civilního nouzového plánování, integrova-

ného záchranného systému a dalších úkolů v této oblasti. Spolu s Ministerstvem zahranič-

ních věcí organizuje přijímání humanitární pomoci ze zahraničí. 

Další mimořádné úkoly plní, jsou-li nutné k záchraně ţivota či zdraví obyvatel, ţivotního 

prostředí, zvířat nebo majetku a to pokud: 

 Pokud plnění úkolu nenáleţí jinému orgánu státní správy. 

 Kdyţ není za daných podmínek moţné, aby příslušný orgán, úkol zvládl a o 

plnění poţádá. 

 Je k plnění takového úkolu způsobilý. 

 Není ohroţena jeho činnost. 

 Hrozí-li nebezpečí z prodlení. [6] 

3.2 Jednotky požární ochrany 

Jednotka poţární ochrany (dále v textu JPO) můţe být definována jako organizovaný útvar 

sloţený z hasičů, poţární techniky a materiálních prostředků. Zřizovatelem můţe být stát, 

obec, fyzické nebo právnické osoby. [8] 

Pro účely plošného pokrytí území České republiky se dělí JPO do šesti kategorií podle ope-

rační hodnoty.  

 JPO I 

o Jednotka HZS, která zajišťuje výjezd jednoho aţ tří druţstev o zmenše-

ném početním stavu (1+3), druţstev (1+5) nebo jejich kombinaci. 

o Na území své působnosti poskytuje obcím pomoc speciální a ostatní 

technikou. 

o V místě dislokace plní úkoly místní jednotky PO. 

o Doba výjezdu do 2 minut, doba příjezdu na místo do 20 minut. 
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 JPO II/1 

o Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce, která zabezpečuje výjezd 

druţstva ve zmenšeném počtu. Zřizuje se ve vybrané obci s počtem 

obyvatel nad 1000. 

o Doba výjezdu do 5 minut, doba příjezdu na místo do 10 minut. 

  JPO II/2 

o Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce, která zabezpečuje výjezd 

dvou druţstev ve zmenšeném počtu. Zřizuje se ve vybrané obci 

s počtem obyvatel nad 1000. 

o Doba výjezdu do 5 minut, doba příjezdu na místo do 10 minut. 

 JPO III 

o Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce, která zabezpečuje výjezd 

druţstva. Zřizuje se ve vybrané obci s počtem obyvatel na 1000. 

o Doba výjezdu do 10 min, doba příjezdu na místo do 10 min 

 JPO IV 

o Jednotka hasičského záchranného sboru podniku, kterou zřizuje podni-

kající právnická či fyzická osoba. 

o Poskytuje pomoc speciální technikou na výzvu operačního a informač-

ního střediska (dále v textu OPIS) HZS ČR na základě písemné doho-

dy. 

o Doba výjezdu do 2 minut. 

 JPO V/1 

o Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce, která zabezpečuje výjezd 

druţstva o zmenšeném počtu a zřizuje se ve vybrané obci s počtem 

obyvatel nad 200. 

o Doba výjezdu do 10 minut. 

 JPO V/2 

o Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce, která zabezpečuje výjezd 

druţstva a zřizuje se ve vybrané obci s počtem obyvatel nad 200. 

o Doba výjezdu do 10 minut. 

 JPO VI 

o Jednotka hasičského záchranného sboru podniku, kterou zřizuje podni-

kající právnická či fyzická osoba. 
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o Poskytuje pomoc speciální technikou na výzvu OPIS HZS ČR na zá-

kladě písemné dohody. [9] 

Úkoly jednotek požární ochrany 

Základními úkoly jednotek poţární ochrany je ochrana zdraví a ţivotů obyvatel a majetku 

před poţáry či jinými mimořádnými událostmi vyţadujícími provedení záchranných a 

likvidačních prací [8] 

Podílí se také na úkolech ochrany obyvatelstva, jako je například evakuace obyvatelstva, 

varování, zajištění podmínek pro nouzové přeţití, ohraničení oblastí s výskytem nebezpeč-

né látky a dekontaminaci. [10] 

Jejich úkolem není provádění opatření vedoucí k naprosté likvidaci ţivelných pohrom, ale 

pouze provádět opatření nutná k odstranění bezprostřední hrozby ohroţení. [7] 
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4 ARMÁDA ČESKÉ REPUBLIKY 

Základem ozbrojených sil České republiky je právě Armáda České republiky. Tvoří nejvý-

znamnější sloţku ozbrojených sil České republiky. Je zapojena do systému obranného, 

operačního a civilního nouzového plánování. Dále je také zapojena do vojenské struktury 

Evropské unie a účastní se společných cvičení a operací. 

Hlavním úkolem Armády České republiky je zabezpečení vojenské obrany před vnějším 

ohroţením státu. Další úkoly představuje poskytování pomoci pro civilní obyvatelstvo při 

nevojenském ohroţení. Účastní se také mezinárodních operací k řešení krizových situací 

vojenského i nevojenského typu mimo území našeho státu. 

Armáda České republiky je součástí ostatních sloţek integrovaného záchranného systému, 

tím pádem je moţné její vyuţití při řešení mimořádných událostí a krizových stavů pro po-

třeby záchranných a likvidačních prací. Mimo jiné zde nalezneme také záchranné prapory 

se svými odřady, které jsou pro toto poskytování pomoci pro úspěšné plnění úkolů ochrany 

obyvatelstva připraveny. Mezi tyto útvary patří 15. Ţenijní pluk a 31. Radiační brigá-

da.[11] 

Povolat AČR mohou vyţádat hejtmani krajů a starostové dotčených obcí u náčelníka Ge-

nerálního štábu AČR, který o nasazení jednotek rozhodne. Hrozí-li nebezpečí z prodlení, 

můţe si velitel zásahu vyţádat nasazení sil a prostředků AČR i u velitele příslušného vo-

jenského útvaru, který o něm neprodleně informuje generální štáb. Pokud je však ohroţena 

podstatná část území České republiky, rozhoduje o pouţití armády k záchranným a likvi-

dačním pracím vláda na návrh ministra vnitra. [12] 

V další části kapitoly jsou rozebrány dva stěţejní útvary AČR, které se vrcholnou měrou 

podílejí na provádění záchranných a likvidačních pracích po vybraných mimořádných udá-

lostech spojených s kontaminací. 

4.1 15. ženijní pluk „Generála Karla Husáka“ 

Datem 1. prosince 2003 ze zrušených ţenijních útvarů v Janovicích nad Úhlavou, 

v Hranicích, v Litoměřicích a výcvikové základny ţenijního vojska v Litoměřicích, vznikla 

15. ţenijní záchranná brigáda v souvislosti s reformou AČR. Nebylo nutné nově budovat 

útvary brigády a došlo pouze k převzetí do podřízenosti tehdejších záchranných a výcviko-
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vých základen a 4. ţenijního praporu v Bechyni, který byl reorganizován na 151. ţenijní 

prapor. 

Následně roku 2008 proběhla další transformace, kdy přibyli další dva ţenijní prapory a 

dvě samostatné záchranné roty. Tato transformace proběhla z důvodu neúměrně vynaklá-

daných prostředků na provoz, údrţbu a rozvoj praporů. 

Poslední transformace proběhla v roce 2013, kdy byl vytvořen nynější 15. ţenijní pluk. Ta-

to rozsáhlá transformace měla významný dopad na strukturu. Úkoly bojové a všeobecné 

ţenijní podpory vojsk nyní plní ve struktuře velení a štábu pluku, dvou ţenijních praporů a 

Centra technické a informační podpory EOD, jeţ je v přímé podřízenosti velitele pluku. 

V sestavě kaţdého ţenijního praporu je také záchranná rota, která je primárně určena 

k podpoře IZS a plnění humanitárních úkolů ochrany obyvatelstva. [13,14] 

Úkoly 15. ženijního pluku „Generála Karla Husáka“ 

Nejvyšší prioritou je příprava na poskytování bojové a všeobecné ţenijní podpory všech 

druhů činností, opatření k zabezpečení pohybu vlastních vojsk, opatření k omezení pohybu 

nepřítele, všeobecná podpora ochrany jednotek, uchování bojeschopnosti a plnění úkolů 

ţenijní podpory v době míru, ale i v případě válečného konfliktu. 

V rámci IZS je moţné vyuţít pluk pro pomoc obyvatelstvu v případě mimořádné události. 

Pro tuto pomoc má pluk vyčleněny speciální odřady, které jsou připraveny plnit záchranné, 

vyprošťovací a likvidační práce 

Pro plnění těchto úkolů jsou jednotky neustále připravovány taktickými a velitelsko-

štábními cvičeními v součinnosti s ostatními jednotkami AČR. [13] 

4.2 31. Pluk radiační, chemické a biologické ochrany 

Vznikl 1. prosince roku 2013 jako pokračovatel útvarů chemického vojska, které byly 

v Liberci od roku 1977. 

Je to jediný svazek AČR, který je určen k plnění úkolů chemického zabezpečení, a ochrany 

proti zbraním hromadného ničení a proti dalším toxickým či radioaktivním látkám.[15] 

Úkoly 31. pluku radiační, chemické a biologické ochrany 

Zabezpečuje chemický a radiační a biologický průzkum, odběr vzorků, laboratorní analýzu 

toxických a radioaktivních látek, ale i varování o napadení zbraněmi hromadného ničení či 
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úniku nebezpečných chemických látek. Dalšími úkoly je dekontaminace osob, techniky, 

materiálu a prostředí, Ošetření osob zasaţených zbraněmi hromadného ničení. 

Dále například přispívá ke vzdělávání a přípravě příslušníků zahraničních ozbrojených 

sil.[15] 
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5 KONTAMINACE 

Kontaminací se rozumí znečištění osob, zvířat, předmětů, rostlin, prostoru a prostředí cizo-

rodými, škodlivými látkami. Ke kontaminaci můţe dojít při poţárech, haváriích s únikem 

škodlivých látek a při výskytu infekčních onemocnění a nákaz. Všechny způsoby kontami-

nace mohou být pouţity při teroristických útocích. [16] 

Vnitřní kontaminace 

Je to stav, kdy se kontaminant dostává do vnitřních prostor organismu například vdechnu-

tím, pozřením nebo přes povrch těla. [17] 

Vnější kontaminace 

Je to povrchová kontaminace, tedy znečištění ploch nebo povrchu předmětů různými che-

mickými a radioaktivními látkami. [17] 

Kontaminace osob 

Lidský organismus můţe bát kontaminován jak vnějším, tak i vnitřním způsobem. U vněj-

šího způsobu to pro tělo znamená kontaminaci pouze svrchní části kůţe.  

Vnitřní způsob kontaminace člověka způsobuje nejčastěji průchod nebezpečné látky přes 

dýchací soustavu a následného přechodu látky do krevního oběhu. Dalším významným 

vstupem nebezpečné látky je přes trávící soustavu, kdy dochází k trávení například konta-

minované potravy a následné metabolizaci a je závislá na celkovém stavu celé trávící sou-

stavy [18] 

Kontaminace materiálů 

U materiálů dochází většinou k vnější kontaminaci, ovšem pokud se nejedná o nasákavé 

materiály. Kontaminant z těchto materiálů je jednoduché odstranit. Nicméně je důleţité 

dbát na to, pokud se jedná o porézní materiál, ţe se kontaminant můţe dostat i do vnitřních 

struktur. [16] 

Radioaktivní kontaminace 

Sekundární účinek jaderných výbuchů se nazývá radioaktivní zamoření. Je to významný 

faktor, při kterém dochází ke kontaminaci rozlehlého prostředí dlouhodobou a vysokou ra-

diací. Za kontaminaci při jaderné explozi mohou především nezreagované štěpné materiá-

ly, radioaktivní materiály, které se tvoří v samém jádru výbuchu, kdy neutrony naráţí na 
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terén a předměty a vzniká tak takzvaná indukovaná radioaktivita a samozřejmě splodiny 

výbuchu, které mohou být rozneseny do okolí. 

Na šíření radioaktivního spadu má vliv, mimo členění terénu, také teplota, vlhkost, tlak, 

směr a rychlost větru. Radioaktivní spad dělíme na lokální a globální. Lokální radioaktivní 

spad vzniká při pozemním aţ nízkým vzdušným výbuchu v jeho bezprostřední blízkosti, 

kdy úroveň radiace rychle roste s časem a vzdáleností směrem k epicentru výbuchu. Na 

rozdíl od toho globální radioaktivní spad vzniká ve vyšších vrstvách, proto můţe dosaho-

vat velkých vzdáleností. [19] 

Chemické látky 

Chemické látky se nacházejí ve všech skupenstvích. U některých látek se vyskytuje vysoká 

toxicita, tím pádem mohou být pro člověka velice nebezpečné uţ při malém mnoţství.  

Kontaminace různými nebezpečnými látkami se odvíjí od typu látky, jejích vlastností, 

formě kontaminace. Důleţitými faktory ohroţení jsou především toxicita látky, doba půso-

bení a cesta vstupu do organismu. Cesta vstupu můţe být nejčastěji vdechnutím látek 

v podobě par, aerosolů nebo prachu. Další cestou můţe být například přes ránu na pokoţ-

ce, přímím vpichem do ţíly nebo poţitím kontaminované potravy. 

Moţnost styku s člověka s větším mnoţstvím nebezpečných chemických látek, se můţe 

naskytnout především při haváriích zařízení, kde se tyto látky vyrábějí, vyuţívají nebo 

skladují, popřípadě při válečném konfliktu s tzv. bojovými chemickými látkami. [20] 

Bojové chemické látky 

Bojové chemické látky, někdy nazývané také bojové otravné látky, slouţí k výrobě che-

mických zbraní. Jejich účel slouţí nejen k hromadnému zabíjení ale i třeba k hromadnému 

zneschopnění. [20] 

Mohou se dělit z různých hledisek. Základní je dělení dle skupenství bojových chemických 

látek za normálních podmínek. Dále se dělí třeba podle chemické struktury, ale nejčastěj-

ším způsobem je dělení podle účinků na lidský organismus a to: 

a) Nervově paralytické 

Kapalné látky různé těkavosti, které jsou téměř bez zápachu. Do organismu pronikají 

všemi branami vstupu včetně neporušené kůţe. Jejich toxicita je vyšší neţ u jiných bo-

jových chemických látek. Působí na centrální nervovou soustavu a inhibují ţivotné dů-

leţité enzymy, které zajišťují předávání nervových impulsů. 
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Mezi hlavní zástupce patří například sarin, soman, VX 

b) Zpuchýřující 

Olejovité kapaliny s mnohdy silným charakteristickým zápachem a jejich celkové od-

moření bývá často velmi problematické. Při kontaktu s kůţí způsobují popáleniny nebo 

puchýře. Do organismu pronikají všemi branami vstupu a tuto cestu většinou ihned po-

škozují.  

Hlavními zástupci mohou být sírový a dusíkatý yperit, lewisity 

c) Všeobecně jedovaté 

Velmi těkavé látky, které zapáchají po mandlích. Narušují základní ţivotní funkce lid-

ského organismu, blokují přenos kyslíku z krve do tkáně a mohou způsobit velmi rych-

lou smrt. 

Do této skupiny patří kyanovodík nebo třeba chlornan. 

d) Dusivé 

Mohou to být jak vysoce těkavé kapaliny tak přímo plyny se silným zápachem. Působí 

především dýchacími orgány, proto název dusivé bojové chemické látky. Způsobují te-

dy toxický otok plic, při čemţ se plíce zaplňují otokovou kapalinou a následuje úplné 

zastavení dýchání. 

Zástupce zde nalezneme Fosgen, Difosgen. 

e) Dráždivé 

Spolu s psycho-aktivními bojovými chemickými látkami se řadí mezi neletální che-

mické zbraně a můţeme se s nimi setkat i v civilním ţivotě například u sebeobranných 

prostředků nebo v rukách policie.  

Jsou to krystalické látky, špatně rozpustné ve vodě a s ţádným či slabým zápachem. 

Vyvolávají silné dráţdění očí a sliznice a jejich účinek je téměř okamţitý. 

Mezi hlavní zástupce zde jednoznačně patří kapsaicin, CS (O-chlorbenzalmalononitril), 

CN (chloracetofenon). 

f) Psychoaktivní  
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Bílé krystalické látky bez zápachu pouţívané především ve formě aerosolů. Způsobují 

dočasné psychické a fyzické poruchy. U zasaţených se vyskytují příznaky dezorientace 

a schizofrenie, proto patří také mezi neletální bojové chemické látky 

Nejvýznamnějšími zástupci jsou látky BZ a LSD. [20,21] 

Biologické látky 

Biologické zbraně patří mezi významné zbraně hromadného ničení. Představují ţivé orga-

nismy nebo neţivé produkty těchto organismů způsobujících onemocnění nebo aţ smrtelné 

poškození osob, zvířat a rostlin. Tudíţ jsou určeny k vyřazení ţivé síly. Pouţití B-agens, 

dříve označovány jako bojové biologické prostředky, probíhá v podobě aerosolu, který 

nemá chuť, ale ani zápach a proto je velmi těţce zjistitelný.[20,22] 

Přenos těchto látek na osoby je nejčastěji vdechnutím, proniknutím na sliznici, porušenou 

kůţí, poţitím kontaminovaných potravin, přímým stykem s nakaţenými osobami, kousnu-

tím nebo bodnutím infikovaným hmyzem nebo přímo zasaţením střepinami infikované 

munice. [22] 

Účinnost B-agens je velice vysoká z důvodu jejich infekčnosti, coţ sniţuje jejich lokalizaci 

a přidává na dalším šíření. Dalším problémem pro včasnou identifikaci a lokalizaci je také 

fakt, ţe B-agens se podobají běţným infekcím. Nicméně proti obecným léčebným postu-

pům jsou odolná a mohou prostupovat do nechráněných prostor a přeţívat i za různých po-

větrnostních podmínek. Také jejich produkce je ve vojensky významných mnoţstvích eko-

nomicky výhodná.[20,22] 

V řadě případů je ale moţné se před B-agens chránit všemi moţnými individuálními a ko-

lektivními ochrannými prostředky, hygienickými opatřeními nebo získávat imunitu pre-

ventivním očkováním.[20] 

B-agens nejsou pouze jeden druh, ale dělíme je dle typu: 

a) Bakterie 

Jsou to jednobuněčné organismy a jen některé z nich jsou choroboplodné. Mohou se 

vyskytovat jako bacily, tyčinkový tvar a koky, kulovitý tvar. Některé jsou také 

schopny uzavřít se do ochranného obalu, to jim umoţňuje dlouhodobé přeţití i 

v nepříznivých podmínkách a následně se znovu aktivovat. Tím pádem mohou přeţít 

i vystavení dezinfekčním prostředkům.  

Hlavním a pravděpodobně i nejznámějším představitelem je antrax[20] 
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b) Viry 

Viry jsou nejmenší částečky ţivé hmoty a dokáţí se mnoţit v ţivých buňkách tkáňo-

vých kultur.  

Mezi hlavní zástupce patří ebola a pravé neštovice. [20] 

c) Rickettsie 

Mikroorganismy s vlastnostmi virů i buněk. Jsou neschopny mnoţení mimo napade-

né buňky. 

Významným zástupcem je Q-horečka.[20] 

d) Plísně 

Mikroskopické houby jsou převáţně jednobuněčné, případně však i vícebuněčné or-

ganismy. V případě nedostatku kyslíku nejsou schopny růstu.[16] 

e) Toxiny 

Nejedná se o ţivé organismy, nýbrţ o jedovaté chemické látky, které jsou jejich pro-

duktem. 

Představiteli jsou například botulotoxin, saxitoxin a ricin. [16] 
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6 DEKONTAMINACE 

Dekontaminace je soubor metod, postupů a prostředků k účinnému odstranění kontaminan-

tů. Je to významné ochranné a záchranné opatření, slouţící k odstranění následků havárie, 

napadení zbraněmi hromadného ničení nebo jiné mimořádné události, při které došlo ke 

kontaminaci osob, zvířat, techniky, materiálu a ţivotního prostředí chemickými látkami, 

biologickými agens či radioaktivními látkami.[16,23] 

6.1 Dekontaminační metody 

Podle dekontaminační technologie: 

a) Mechanické metody 

Mechanické metody jsou samostatně bez dalších dekontaminačních postupů málo do-

konalé a bývají uţívány jako dočasné opatření. Mechanickými metodami rozumíme: 

 odkrytí – odstranění kontaminované vrstvy z povrchu materiálu, 

 překrytí – překrytí kontaminovaného povrchu inertním materiálem, 

 otření – odhrnutí povrchu, 

 odstranění částicového kontaminantu – například ometením č i vyprášením. 

[23] 

b) Fyzikální metody 

Stejně jako mechanické metody mohou úspěšně odstranit kontaminanty z kritických 

povrchů, nicméně dochází k dokonalejšímu snětí z povrchu. Fyzikální metody jsou za-

loţeny na: 

 odpaření- zvýšenou teplotou, 

 rozpuštění a omytí – to záleţí na rozpustnosti kontaminantu ve vodě či or-

ganickém rozpouštědle, 

 sorpci – vyuţití materiálů, které kontaminant absorbují. [23] 

c) Chemické metody 

Jsou zaloţeny na reakci kontaminantů s vhodným činidlem, při čemţ dochází k úplné-

mu rozloţení látky nebo přeměně na podstatně méně toxické produkty, nebo na slouče-

niny, jejichţ odstranění je snadnější. [16] 
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Podle typu likvidované škodliviny 

 odmořovaní (detoxikaci) – u chemických látek, 

 dezinfekci – u biologických látek, 

 dezaktivaci – u radioaktivních materiálů. [23] 

Podle úplnosti dělíme: 

 částečná dekontaminace – zaměřuje se na dekontaminaci na určité části materiálu či 

prostředí. Cílem je, aby se omezil styk, sníţila škodlivost a další šíření škodliviny. 

 úplná dekontaminace – znamená dekontaminaci celého objektu nebo terénu a jde 

co největší zbavení se kontaminace v prostoru. [24] 

6.2 Způsoby dekontaminace 

 suchý způsob dekontaminace 

Mezi suchý způsob dekontaminace řadíme převáţně mechanické metody, díky čemuţ se 

tvoří minimální mnoţství odpadu.  Další výhodou je také moţnost vyuţití za nízkých teplot 

a není potřeba skladovat další chemické činidla. Na druhou stranu jako nevýhoda se jeví 

nedostatečná schopnost dekontaminace, proto je vyţadováno následné uţití mokré dekon-

taminace. [16] 

 mokrý způsob dekontaminace 

Na rozdíl od suchého způsobu dekontaminace se zde vyuţívá chemických roztoků, vodní 

páry, pěn, a dalších směsí či látek. Tento způsob je vyuţíván častěji díky jeho spolehlivosti 

a účinnosti. Problémem však zůstává vznik velkého mnoţství odpadu ajeho následná likvi-

dace, moţnost nepříznivého dopadu na dekontaminovanou techniku z důvodu agrese těch-

to směsí a nemoţnost pouţití při nízkých teplotách. [16] 

6.3 Dekontaminační postup 

Dekontaminační postup je souhrn operací zahrnující hrubou očistu, aplikaci dekontami-

nační směsi a následný závěrečný oplach.  Pro tyto operace je předepsaný postup, aby do-

šlo k co nejvyšší účinnosti a tím pádem i s cílem dosáhnout co nejniţší zbytkové kontami-

nací [24] 
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6.4 Dekontaminační prostředek 

Je to technický prostředek, který umoţňuje provedení dekontaminačního zásahu. [24] 

Dekontaminační prostředky dělíme: 

a) Prostředky okamţité dekontaminace osob 

Vyznačuje se bezprostředním pouţitím ihned po zasaţení kontaminantem. V armá-

dě si tyto prostředky můţeme představit dříve jako individuální protichemický bali-

ček IBP – 60 a nyní IBP – 80. Pro civilní obyvatelstvo zdravotnický prostředek 

jednotlivce ZPJ – 80. [25] 

b) Prostředky hromadné dekontaminace osob 

Slouţí k hromadné dekontaminaci osob v polních podmínkách. Jako současný pro-

středek slouţí souprava pro dekontaminaci osob SDO. Jedná se on 3 dafukovací 

stany, vodní soustavu, vyhřívací a elektrickou soustavu. [25] 

c) Prostředky dekontaminace materiálu 

Pouţívá se na odmoření materiálu, zbraně či výstroje jednotlivce. Jako současný 

prostředek si můţeme uvést Univerzální odmořovací soupravu UOS – 1. [25] 

d) Prostředky dekontaminace vozidel 

Prostředky pro dekontaminaci vozidel pouţívány pomocí přenosných rozstřikova-

čů, výfukovými plyny motoru nebo vyuţitím tlaku vzduchu. V současnosti se vyu-

ţívá odmořovací souprava OS – 3 s roztokem označeným jako OR – 3. [25] 
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7 CÍLE PRÁCE A POUŽITÉ METODY 

Prvním krokem při zpracování bakalářské práce je určit si cíle. Dále pak zvolit vhodné me-

tody ke zpracování. 

7.1 Hlavní cíl 

Hlavním cílem bakalářské práce je analyzovat pouţívané dekontaminační směsi u sloţek 

integrovaného záchranného systému a Armády České republiky. Ke splnění hlavního cíle 

byl stanoven dílčí cíl, kterým je charakterizovat reálně pouţívané dekontaminační směsi u 

jednotek HZS ČR a AČR. Dalším dílčím cílem bylo na základě výsledků analýzy navrh-

nout případné změny a opatření ke zlepšení stavu dané problematiky v oblasti dekontami-

nace zavedenými dekontaminačními směsmi. 

7.2 Použité metody 

 Metoda analytická  

 Metoda historická  

 Metoda indukce  

 Metoda analogie  

7.3 Omezení práce 

Do Integrovaného záchranného systému patří základní a ostatní sloţky. Jedná se o typově a 

druhově různorodé síly a prostředky k provádění záchranných a likvidačních prací po 

vzniku mimořádné události. Z tohoto důvodu byla praktická část zaměřena na jednu jed-

notku ze základních sloţek a jednu z ostatních sloţek IZS k provádění dekontaminace. 

Konkrétně se jedná o jednotky HZS ČR a Armády ČR. 

V práci byla pouţita metoda sběru dat a informací a jejich vyhodnocení. Informace byly 

čerpány z odborných publikací, které se zabývají danou problematikou. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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8 DEKONTAMINAČNÍ LÁTKY A SMĚSI 

Dekontaminační látka – chemikálie, které při kontaktu s kontaminanty vytváří méně to-

xické aţ netoxické produkty nebo je díky nim umoţněno odstranit kontaminant. [16] 

Dekontaminační směs – uţívá se jako pevná směs nebo roztok, který je připraven 

z dekontaminačních látek a slouţí k dekontaminaci. [16] 

Dekontaminační látky a směsi jsou významnou součástí zavedených dekontaminačních 

technologií a postupů. Uţívané činidla mají za úkol chemickou reakcí vytvořit 

z kontaminantů méně toxický nebo aţ netoxický produkt. Umoţňují tedy usmrcení pato-

genních mikroorganismů nebo odstranění kontaminantu z povrchu. [4,16] 

Na dekontaminační látky a směsi jsou kladeny poţadavky, aby splňovali následující: 

 Co nejvyšší efektivnost dekontaminačního procesu. 

 Měli dostatečnou rychlost působení činidla. 

 Co nejmenší škodlivé účinky na lidský organismus a materiál, respektive techniku 

 Snadnou a jednoduchou pouţitelnost. 

 Včasnou dostupnost. 

 Ekonomickou dostupnost směsí a roztoků, popřípadě prostředků na jejich pouţití. 

[27] 

8.1 Základní dekontaminační činidla 

Dekontaminační roztoky a směsi jsou voleny s ohledem na druh pouţitého kontaminantu, 

formy jeho aplikace, mnoţství, ale třeba i podle meteorologických podmínek. [16] 

K dekontaminaci radioaktivních, chemických a biologických látek jsou vyuţívány přede-

vším směsi či roztoky obsahující tyto látky: 

 Dichloramin B, T 

o Vhodné neodmoření.yperitu, i některých nervově paralytických látek řady. 

o Dezinfekční účinky. 

o Rozpustné v chlorovaných.organických rozpouštědlech a nepatrně ve vodě. 

o Silně dráţdí pokoţku. 

o Na materiál,.jako ţelezo či textil, působí agresivně. 

 Monochloramin B, T 

o Vhodnéna odmořeníyperitu. 
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o Dezinfekční účinky. 

o Nerozpustný v chlorovaných organických rozpouštědlech. 

o Mírně dráţdí pokoţku. 

o Na materiál, jako ţelezo či textil, působí agresivně. 

 Chlorové vápno, Chlornan vápenatý 

o Víceúčelové odmořování. 

o Dezinfekční účinky. 

o Rozpustné v organických rozpouštědlech a ve vodě. 

o Leptá pokoţku. 

o Vůči materiálu, jako kov a textil, působí agresivně. 

 Hydroxid sodný 

o Vhodný na odmoření některých nervově paralytických látek při vyšších tep-

lotách i yperit. 

o Rozpustný ve vodě. 

o Leptá pokoţku. 

o Na materiál, jako je zinek, hliník, olovo, plast a textil, působí agresivně. 

 Uhličitan sodný 

o Podobný vyuţití jako hydroxid sodný, jen méně účinný. 

o Rozpustný ve vodě, nerozpustný v organických rozpouštědlech. 

o Na materiál působí méně agresivně. 

 Hydroxid amonný 

o Rychle reaguje se sarinem, za tepla i s yperitem, proto je vhodný jako čini-

dlo. 

o Sniţuje bod tuhnutí směsí. 

 Monoethanolamin 

o Vhodný na odmoření Sarinu. 

o Rozpustný ve vodě. 

o Zvyšuje vlastnost směsi.přilnout k povrchu. 

o Sniţuje bod tuhnutí směsi. 

o Sniţuje korozivní působení na materiál. 

 Dichlorethan 

o Rozpouštědlodichloraminu. 

o Sniţuje bod tuhnutí směsi. 
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o Pro organismus jedovatý a se vzduchem vytváří výbušnou směs. [4] 

 Uhličitan draselný 

o Rozpustný ve vodě. 

o Dráţdí oči, dýchací orgány a pokoţku. [27] 

 Kyselina citrónová 

o Dráţdí oči a pokoţku.[28] 

 Chlornan sodný 

o Dezinfekční účinky. 

o Ţíravé účinky. [29] 

 Kyselina chlorovodíková 

o Dráţdivé a ţíravé účinky. [30] 

 Persteril 

o Směs kyseliny peroxyoctové, peroxidu vodíku, kyseliny octové a vody. 

o Nepěnivý a má ţíravé účinky. 

o Dezinfekční a sterilizační účinky. [31] 

 Neodekont 

o Odmořovací a dezaktivační účinky. 

o Ve směsi s vodou nemá korozivní účinek. 

o Výborné smáčecí účinky [32] 

 Hvězda S.C.H. 

o Univerzální, má odmořovací, dezinfekční i dezaktivační účinky 

o Biologicky rozloţitelné 

o Nemá významné korozní účinky a ţádný negativní vliv na kůţi 

o Moţné vyuţívat pro dekontaminaci osob i techniky či materiálů [33] 

 Vodná směs z chlorového vápna 

o Slouţí k odmoření kontaminace yperitu a jiných bojových chemických látek 

z materiálu (kov, dřevo, pryţ). 

o Rychle ztrácí svou účinnost. 

 Rozpouštědla 

o Například nafta, benzín, dichlorethan, atd. 

o Otíráním předmětů  lze odstranit bojové chemické látky i z materiálu podlé-

hající korozi. 
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 Čistící roztoky 

o Povrchové aktivní látky, které se rozpouštějí ve vodě. 

o Slouţí k odstranění kontaminace bojovými chemickými látkami z techniky 

 Povrchové aktivní látky 

o jsou to detergenty a tenzidy, mycí prostředky a mýdla. 

o slouţí ke zvýšení vlastnosti přilnavosti směsi na povrch. [4] 

8.2 Míchání látek a směsí 

Mít jiţ namíchané potřebné roztoky v míře, která je potřebná, je kvůli velkým objemům 

vodních roztoků, velice nepraktická. Nastávají zde problémy skladováním a dopravou. Dá-

le pak s jejich uchováváním, kdy by aktivní látky ztráceli na své účinnosti. To je tedy dů-

vodem, proč musí chemici, ať uţ armádní nebo jednotek poţární ochrany, zvládat namíchat 

potřebnou koncentraci roztoku. [16] 

Pro výpočet potřebné koncentrace, při míchání roztoků, se vyuţívá kříţového pravidla. 

 

Obrázek 2 Grafické znázornění kříţového pravidla [16] 

Indexy 1 a 2 označují výchozí roztoky, index 3 roztok výsledný. 
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9 DEKONTAMINAČNÍ LÁTKY A SMĚSI UŽÍVANÉ V AČR 

Rozvoj celkové dekontaminace, tedy dekontaminačních postupů, zařízení, techniky a de-

kontaminačních látek, má v AČR dlouholetou tradici. Od konce šedesátých let 20. Století 

byla zahájena, na základě vlastního výzkumu a vývoje, jejich výroba a zavádění. [4] 

9.1 Vývoj dekontaminačních směsí 

Na počátku byly základními účinnými látkami, pro přípravu detoxikačních a dezinfekčních 

směsí slouţících pro dekontaminaci techniky, objektů a terénu, například chlorové vápno, 

chlornan vápenatý, hydroxid sodný, monochloramin, dichloramin a monoethalomin,   

Základem pro přípravu dezaktivačních roztoků byli detergenty NEOKAL, DUBOSOL 

ALFA, později pak SLOVASOL a SLOVAFOL 910. 

Roztok kresolátu sodného v etanolu a roztok chloraminu B ve vodném roztoku ethanolu s 

přídavkem chloridu zinečnatého se pouţívali pro dekontaminaci osob, přičemţ se tyto roz-

toky aplikovaly po sobě. [4,27] 

Následně v 80. a 90. Letech 20. století byly vyvinuty a zavedeny nové látky a roztoky: 

 Odmořovací roztok OR-3 aminoalkoholátového typu pro odmořovací soupravu OS-

3, následně byl modernizován jako OR-3M, ale do výzbroje AČR nebyl doposud 

zaveden.  

 Odmořovací a dezaktivační směs ODS-4 obsahující detergent LINKA-1 pro pouţití 

se zařízením LINKA-82.  

 Odmořovací a dezaktivační směs ODS-5 s detergentem LINKA-2 pro dekontami-

naci povrchů materiálů citlivých korozi. [4,27] 

9.2 Současné dekontaminační látky a směsi 

Hlavní pozornost následujícího výzkumu oblasti dekontaminačních látek a směsí byla a 

stále je zaměřena na vývoj směsí, pro dekontaminaci techniky, které by byli polyvalentní a 

nahradili by současné směsi a tím i sníţili jejich počet. 

Dekontaminační látky, směsi a roztoky pro dekontaminaci osob 

Pro dekontaminaci osob pouţívá AČR především speciálních mýdel a mycích roztoků, kte-

ré nejsou pro organismus škodlivé.  
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Mezi látky a směsi s individuální okamţitou dekontaminační reakcí patří přírodní sorbent 

s obchodním názvem DESPRACH, coţ je prášková forma aktivovaného montmorillonitu a 

ve výbavě je jako součást individuálního balíčku jednotlivce IBP – 80. Mimo tohoto čini-

dla se pouţívá speciální mýdlo s komplexotvornými vlastnostmi či jiné, na trhu dostupné 

produkty, jako je například jodisol, peroxid vodíku a jiné.[4, 34] 

Pro hromadnou dekontaminaci osob je vyuţíváno například činidla Hvězda S.C.H., které je 

úspěšně vyuţíváno i na dekontaminaci techniky. Tekuté dekontaminační mýdlo NEODE-

KONT je vysoce účinné jako dezaktivační činidlo. Dále je pouţíván například mycí roztok 

obsahující 5% tekutého mýdla ve vodě. Jako zástupce běţně dostupných produktů na trhu 

můţe být pro hromadnou dekontaminaci osob označován i zředěný roztok PERSTE-

RIL.[20] 

Dekontaminační látky, směsi a roztoky k dekontaminaci techniky, mate-riálu 

a objektů 

Dekontaminační látky a směsi pouţívané k dekontaminaci techniky, objektů a terénu jsou 

uvedeny v tabulce č. 1. 

Tabulka 1 Dekontaminační směsi AČR (technika, objekty a terén) [4, 24] 

Označení směsi Složení směsi 

Doba 

aplikace 

[min] 

Jednotková  

spotřeba 

[dm
3
×m

-2
] 

Teplota 

[⁰C] 

Chlornanová 

odmořovací 

směs
1)

 

2 % chlornan vápe-

natý, 

0,5 % detergentu 

ALFA, 

1 % nafty, do 100 

% voda 

15 aţ 30 
2,5 

Ohřátý 1,5 
-5 aţ +40 

Odmořovací 

směs č. 1 
2)

 

(OS č. 1) 

10 % směs dichlo-

raminu v dichlo-

rethanu 

10 aţ 20 0,5 -35 aţ +40 
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Označení směsi Složení směsi 

Doba 

aplikace 

[min] 

Jednotková  

spotřeba 

[dm
3
×m

-2
] 

Teplota 

[⁰C] 

Odmořovací 

směs č. 2
3) 

(OS č. 2) 

10 % hydroxid 

sodný, 

25% monoethano-

laminu 

65 % voda 

10 aţ 20 0,5 -40 aţ +50 

Odmořovací 

roztok č. 3 

(OR -3) 

30 % cyklohexy-

laminu, 

40 % monoethano-

laminu, 

30 % ethanolu, 

na kaţdý litr 98 g 

hydroxid draselný 

30 aţ 45 0,2 aţ 0,4 -25 aţ +50 

Odmořovací a 

dezaktivační 

směs ODS - 4 

3 % detergentu 

LINKA-1, 

2 % hydroxid sod-

ný,  do 100 % voda 

10 aţ 20 

0,5 
7)

 

-10 aţ +40 0,15 % detergentu 

LINKA-1, 

0,1 % hydroxid 

sodný, do 100 % 

voda 

2,5 
8)

 

Odmořovací a 

dezaktivační 

směs ODS - 5 

3 % detergentu 

LINKA-2,  do 100 

% voda 
10 aţ 20 

0,5 
9)

 

-10 aţ +50 
0,3 % detergentu 

LINKA- 2, do 100 

% voda 

0,3 
10)

 

2,5 
11)

 

Emulzní dekon-

taminační 

směs
4)

 

85 objemových dí-

lů 10% vodné sus-

penze chlornanu 

vápenatého a 15 

objemových dílů 

emulgačního oleje 

EO 04 

30 1 -10 aţ +40 

Peroxidová de-

kontaminační 

30 objemových dí-

lů 30% peroxidu 

vodíku a  70 obje-

30 0,5 0 aţ +40 
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Označení směsi Složení směsi 

Doba 

aplikace 

[min] 

Jednotková  

spotřeba 

[dm
3
×m

-2
] 

Teplota 

[⁰C] 

směs
5)

 mových dílů orga-

nické komponenty 

peroxidové směsi 

 

Dezaktivační 

roztok 

5% vodná směs de-

tergentu ALFA 
15 aţ 30 

0,5 
12)

 -5 aţ +40 

Pod +10 

ohřev vody 

na +60 
0,5% vodná směs 

detergentu ALFA 

2,5 

ohřátý 1,5 
13)

 

Dezinfekční 

roztok
6)

 

vodné roztoky látek 

s dezinfekčními 

účinky, 

např. persterilu (2% 

roztok), formalde-

hydu (aţ 5%),  ly-

zolu (5%) 

Aţ 60 
Technika 

1 aţ 4 

Terén 

6 
Pod 0 

Hvězda S.C.H. 

2 % (obj.) neionic-

ký tenzid 

8 % (obj). katio-

nický tenzid 

3 % (obj.) peroxid 

vodíku alkalizova-

ný na pH 12 

3 aţ 10 

Pěna 

0,1 aţ 

0,3 

Kapalina 

0,3 aţ 

0,5 

-5 aţ +55 

 

Poznámky k tabulce: 

1) Minimální obsah aktivního chloru 1 %. Vhodné na odmořování terénu 

2) Obsah aktivního chloru 4 aţ 5 % 

3) V létě se ředí v poměru 1:4. 

4) Po nanesení směsi ponechat techniku na místě. Není vhodná pro radioaktivní látky. 

Pod 10 °C je nutno ohřát suspenzi na 20 aţ 30 °C. 

5) Na vnitřní nasákavé povrchy techniky, je bezoplachová. 

6) Zpravidla je nutno mnoţství směsi a doby působení aţ zdvojnásobit. Při teplotě pod 

0 °C je nutno roztok ohřát. 

7) Aplikace mokrým kontinuálním způsobem. 
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8) Aplikace mokrým stacionárním proudnicovým způsobem s kartáči.  

9) Aplikace mokrým kontinuálním způsobem. 

10) Aplikace ve formě pěny. 

11) Aplikace mokrým stacionárním proudnicovým způsobem s kartáči. 

12) Aplikace mokrým kontinuálním způsobem.  Při teplotě pod 10 °C je nutno směs 

ohřát. 

13) Aplikace mokrým stacionárním způsobem pomocí proudnic s kartáči. Při teplotě 

10 °C je nutno roztok ohřát. [4] 

K plnění úkolů záchranných a likvidačních prací je vyuţíváno i jiných dekontaminačních 

produktů, které jsou dostupné na trhu, kdyţ nejsou zahrnuty do výzbroje. Jedná se většinou 

o látky a směsi, které pouţívají jednotky HZS ČR. Mezi tyto dekontaminační směsi a látky 

patří například vodný roztok uhličitanu či chlornanu sodného a vápenatého, zředěná kyse-

lina peroxyoctová (PERSTERIL), chlorovodíková, octová a citronová nebo DIKONIT, 

JODONAL či celá řada detergentů. [4] 

Pro doplnění je vhodné dodat, ţe OS č. 1 a OS č. 2 jsou nejstarší dekontaminační roztoky. 

Samotná směs č. 1 slouţí k selektivní detoxikaci yperitu a dalších látek na chloračním 

principu a k desinfekci látek na stejném principu. Směs č. 2 je určena k selektivní detoxi-

kaci látek typu G na principu nukleofilní substituce hydrolytického charakteru. Směs č. 3 

byla vyvinuta, jako univerzální detoxikační roztok a vykazuje výborné dezaktivační účin-

ky.ODS-4 a ODS-5 jsou detoxikační a dezaktivační směsi určené pro zařízení LINKA. 

Chlornanová odmořovací směs slouţí jako univerzální dekontaminační roztok pro detoxi-

kaci a dezinfekci. Dezaktivační směs je variantní roztok pro dezaktivaci v různých zaříze-

ních. [25] 

9.3 Hodnocení dekontaminačních směsí AČR 

Některé směsi jsou povaţovány za nedostatečné a to z hlediska poţadované účinnosti. Na-

příklad ačkoliv byl problém účinnosti chlornanové odmořovací směsi vyřešen zavedením 

emulzní dekontaminační směsi, tak z ekonomického a praktického hlediska je to nevýhod-

né, protoţe je cena mnohem vyšší a aplikace je moţná pouze stacionárním proudnicovým 

způsobem. Nicméně protoţe doposud nedošlo k vyřazení původní směsi, tak zde také zů-

stávají problémy jejich skladováním.[4] 
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Jako další problém můţeme poukázat na nemoţnost dezaktivace radioaktivních látek při 

teplotách niţších neţ -10 °C. Ačkoliv se jako nemrznoucí směsi pouţívají OS č. 1 a OS  

č. 2, tak se mohou pouţít jen v omezeném mnoţství. [20] 

Nejmladší směsí je hvězda S.C.H., která vykazuje poměrně vysokou účinnost ve všech 

směrech dekontaminace (detoxikace, dezinfekce, dezaktivace) a na rozdíl od jiných pouţí-

vaných dekontaminačních činidel na BCHL, nemá ţádný negativní vliv na kůţi. Také ne-

má významné korozivní účinky. [26] 

Nevýhodou k dekontaminaci osob je moţno pouţít pouze omezené mnoţství dekontami-

načních směsí z důvodu dráţdivosti aţ škodlivosti některých látek. 

9.4 Opatření k dekontaminačním směsím AČR 

Jako doporučené opatření lze navrhnout obnovit jiţ zastaralé směsi za nové, aby došlo ke 

sníţení jejich počtu a tím se předešlo zbytečným ekonomickým a logistickým problémům 

nebo také problémům se skladováním. 
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10 DEKONTAMINAČNÍ LÁTKY A SMĚSI UŽÍVANÉ U HZS ČR 

Hasičský záchranný sbor České republiky se komplexně začal zabývat dekontaminací aţ 

počátkem roku 2001, kdy získali na starost Civilní ochranu. Na rozdíl od AČR, která je 

v oblasti dekontaminace více orientovaná na vojenské hrozby, se HZS pochopitelně zamě-

řuje na moţné ohroţení plynoucí z případných havárií chemických zařízení a úniků toxic-

kých látek. [26] 

Nejčastěji je ze strany HZS vyuţíváno mokré metody dekontaminace a na rozdíl od jiných 

„civilních“ oblastí (chemický průmysl, zdravotnictví, a další), kde jsou častěji vyuţívány 

selektivní dekontaminační činidla, pouţívá spíše univerzální dekontaminační činidla. Je to 

z důvodu toho, ţe při zásazích s výskytem NL hasiči zpravidla neznají druh, ani typ látky. 

Univerzální dekontaminační činidlo, které by bylo účinné na všechny chemické, radioak-

tivní a biologické látky neexistuje. Zkušenosti však ukazují, ţe některá dekontaminační či-

nidla dokáţou být účinná na široké spektrum chemických a biologických látek. [26] 

 

Dekontaminační látky a směsi se volí druhu, mnoţství a způsobu aplikace kontaminantu. 

Dále je potřeba brát v úvahu meteorologické podmínky, typ kontaminovaného povrchu a 

typ zasahující jednotky HZS. [16] 

Tabulka 2 Dekontaminační směsi u HZS ČR [35] 

Kontaminant 

Dekontaminační činidlo 

Povrchy 

Izolační  

chemický  

oblek 

Povrch těla 

Kyseliny 

1. sorbent 

2. soda, jedlá soda, mletý 

vápenec nebo vápnov pevné 

formě nebo ve  

formě nasyceného  

roztoku 

3. voda 

voda Voda 
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Kontaminant 

Dekontaminační činidlo 

Povrchy 

Izolační  

chemický  

oblek 

Povrch těla 

Zásady 

1. sorbent 

2. voda 

3. kyselina citronová pevná 

nebo ve formě nasyceného 

roztoku 

4. ocet 

Voda voda 

Kyanidy 

1. sorbent + voda 

2. soda, jedlá soda, mletý 

vápenec nebo vápno v pev-

né formě nebo ve formě na-

syceného  

roztoku 

10%  hydrogen-

uhličitan sodný 

10%  hydrogen-

uhličitan sodný, 

včetně výplachu 

ústní a nosní  

dutiny 

Ropné látky sorbent, detergent detergent mýdlo + voda 

Nebezpečné 

chemické látky 

polární 

voda voda mýdlo + voda 

Nebezpečné  

chemické látky 

nepolární 

1. voda 

2. 0,5 aţ 3% detergent 

3. 10% Hvězda 

1. voda 

2. 0,5 aţ 3% 

 detergent 

3. 10% Hvězda 

1. mýdlo + voda 

2. 10% Hvězda 

Radioaktivní  

látky 

1. 0,5%detergent 

2. 10% Hvězda 

3. pěnotvorný dezaktivační 

roztok 

4. dezaktivační roztok 

1. 0,5% deter-

gent 

2. 10% Hvězda 

1. tekuté mýdlo 

2. 0,5% deter-

gent 

3. Neodekont 

Bojové chemické 

látky 

1. 10% Hvězda 

2. chlornan sodný 

3. „Savo Prim“ nebo  

chlorové vápno 

1. 75% Hvězda 

2. chlornan 

sodný 

3. „Savo Prim“ 

1. mýdlo + voda 

(pro dekontami-

naci očí 1 aţ 2% 

NaHCO3) 

2. 10% Hvězda 
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Kontaminant 

Dekontaminační činidlo 

Povrchy 

Izolační  

chemický  

oblek 

Povrch těla 

B-agens 

1. 2% „Persteril 36 %“ 

2. 4% „Persteril 15 %“ 

3. 10% Hvězda 

4. chlorové vápno na mokrý 

povrch – 

posypáním 

5. chlorové vápno  

zředěné vodou v poměru 

1:2 na suchý povrch 

1. 2% roztok 

„Persteril 36 

%“ 

2. 4% roztok 

„Persteril 15 

%“ 

3. 10% Hvězda 

1. 0,2% roztok 

„Persteril 36%“ 

2. 0,4% roztok 

„Persteril 15%“ 

3. 10% Hvězda 

 

Rozhodujícím, pro přípravu účinných dekontaminačních směsí a roztoků, je obsah aktivní-

ho chloru, který nesmí být při aplikaci niţší neţ 2,5% hmotnosti. V tabulce 3 je znázorněna 

příprava ve správném poměru činidla a vody. [35] 

Tabulka 3Příprava dekontaminačních směsí obsahující chlor [35] 

Dekontaminační činidlo 
Koncentrace aktivního chloru 

[% hmotnosti] 

Poměr ředění 

Činidlo : voda 

Chlornan sodný 15 1 : 4 

Chlorové vápno 60 1 : 19 

Savo prim, Savo 4,5 2 : 1 

Chloramin 25 1 : 7 

 

Tabulka 4 nám ukazuje nutnou dobu expozice, při pouţití směsí obsahujících chlor. 
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Tabulka 4 Expoziční doby dekontaminačních směsí obsahující chlor [35] 

Povrch 
Expoziční doba [min] 

Nános nástřikem Nános mechanicky 

Lidské tělo 1 2 

Chemický izolační oblek 5 10 

Technika, obaly, prostředky 5 10 

Terén, objekty 20 (nenasákavý povrch) 30 (nasákavý povrch) 

 

Poznámka k tabulce 4: V případě terénu a objektu nehraje roli způsob aplikace, ale na-

sákavost povrchu 

Důleţitá je také tabulka 5, ve které je vylíčeno nutné mnoţství dezinfekčního prostředku na 

dezinfekci odpadní vody. 

Tabulka 5 Dezinfekce odpadní vody kontaminované B-agens [35] 

Dezinfekční prostředek 

Objem dezinfekčního 

prostředku 

[dm
3
] 

Celkový objem odpadní 

vody 

[dm
3
] 

„Persteril 36 %“ 2 100 

„Persteril 15 %“ 5 100 

 

Poznámka k tabulce 3: 

Dezinfekční prostředek nalít do odpadní vody, následně promíchat a nechat působit po do-

bu 30 minut. Po dezinfekci zlikvidovat podle rozhodnutí orgánu ochrany ţivotního pro-

středí. [36] 

V tabulce 6 je vyobrazeno doporučené mnoţství dekontaminačních kapalin aplikovaných 

na povrch. 
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Tabulka 6 Doporučená aplikační mnoţství dekontaminačních kapalin [35] 

Způsob nanášení dekontaminačních směsí 
Množství 

[dm
3
×m

-2
] 

dekontaminační roztok sprchou 0,5 

dekontaminační roztok mechanicky 1 

Oplach vodou (mlhová proudnice, sprcha) 10 

Oplach vodou (mlhová proudnice, sprcha) při zasaţení  

radioaktivní látkou 
10 

 

Z tabulky 2 je moţné si všimnout, ţe rozsah dekontaminačních činidel, kterými jsou vyba-

veny jednotky HZS je následující: 

 detergenty (Linka, saponát, AQ, draselná mýdla) 

 ocet 

 uhličitan sodný, chlornan sodný a chlornan vápenatý 

 kyselina chlorovodíková 

 savo, savo prim, persteril (15 a 36%) 

 Hvězda S.C.H. 

10.1 Hodnocení dekontaminačních směsí HZS 

Na základě uvedeného přehledu je moţno si povšimnout, ţe směsi bývají často míchány aţ 

na místě zásahu z důvodu časté nevědomosti zasahující jednotky aţ do příjezdu na místo 

havárie. Z tohoto důvodu je pro jednotky poţární ochrany vhodné být zaopatření přede-

vším univerzálními dekontaminačními směsmi.  

10.2 Opatření k dekontaminačním směsím HZS 

Jako návrh opatření lze navrhnout, ţe při moţné obnově dekontaminačních směsí je třeba 

dbát právě na univerzálnosti těchto směsí z důvodu rychlejší přípravy, aby se předešlo pro-

dlení, protoţe u dekontaminace je důleţitý co nejrychlejší zásah. 
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ZÁVĚR 

Práce pojednává o problematice dekontaminace, zejména dekontaminačních směsí u sloţek 

k tomu určených. 

V první kapitole teoretické části je rozebrána současná Ochrana obyvatelstva a její histo-

rický vývoj, protoţe zastávala a zastává významnou roli v ochraně obyvatel. 

Následující kapitola definuje Integrovaný záchranný systém a rozděluje jeho sloţky na zá-

kladní a ostatní. 

Třetí kapitola je věnována jednotkám poţární ochrany, jejich dělení ale také úkoly. Je zde 

definovaný Hasičský záchranný sbor České republiky, jeho struktura a úkoly. 

Ve čtvrté kapitole se pojednává o Armádě České republiky jako nejvýznamnější sloţce oz-

brojených sil České republiky a také jako o sloţce patřící do integrovaného záchranného 

systému. Jsou zde také zmíněny stěţejní útvary, které se podílejí na záchranných a likvi-

dačních pracích spojených s dekontaminací. 

Kapitola pátá definuje a představuje problematiku kontaminace. 

V šesté kapitole se nachází úvod do dekontaminace, jelikoţ je praktická část zaměřena 

především na tuhle problematiku. 

Praktická část je rozdělena do tří kapitol, kdy kapitola osm obsahuje obecné informace 

k pouţívaným dekontaminačním směsím.  

Kapitoly devět a deset charakterizují směsi, uţívané v Armádě České republiky a Hasič-

ském záchranném sboru České republiky. V kaţdé z těchto kapitol je následné hodnocení a 

návrh doporučeného opatření k optimalizaci těchto směsí. 

Lze konstatovat, ţe cíle bakalářské práce byli naplněny. 
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SEZNAM POUŽITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

AČR  Armáda České republiky 

GŘ  Generální ředitelství 

HZS 

IZS 

JPO 

OPIS 

PNL 

ZHN 

 Hasičský záchranný sbor 

Integrovaný záchranný systém 

Jednotka poţární ochrany 

Operační a informační středisko 

Průmyslové nebezpečné látky 

Zbraně hromadného ničení 
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